

Вопреки забвению

Виктор Рассохин, Сергей Рассохин

30 января в Должанском районе Орловской области вспоминают героев-красноармейцев из Казахстана, защищавших эти края в годы Великой Отечественной войны. В этом номере мы расскажем нашим читателям историю одного из таких славных сынов своего Отечества, Героя Казахстана, полного кавалера орденов Славы и Отечественной войны Жардема Супигалиева, павшего в боях за Орловщину.

Фанатичные самураи и орден Красной Звезды

Не счесть героических подвигов советских воинов, чья ратная судьба и слава еще ожидают полного раскрытия перед послевоенными поколениями. Ярчайшим примером воинской доблести, самопожертвования и любви к Родине является боевой путь стрелка 109-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии, рядового Жардема Супигалиева, уроженца села Жетигбайское Урдинского района Западно-Казахстанской области.

В 1938 году, после окончания школы, будущий герой трех войн, не предвидя, что выпадет на его солдатскую долю, призывается в РККА Урдинским РВК. Первоначально Жардем служил в Белоруссии под началом Г. К. Жукова, затем под его же командованием отличился в сражении у реки Халхин-Гол, в Монголии. Затяжные кровопролитные бои с фанатичными самураями длились три месяца. В них храбрый Супигалиев завоевал первую выстраданную награду – орден Красной Звезды.

Во время вторжения немцев и последующей оккупации Отчизны агрессорами Супигалиев в первых рядах 88-й стрелковой дивизии участвовал в битве за Москву. Фронтная судьба вновь свела его с генералом Жуковым, приказавшим создать спецподразделение из «халхингольцев».

На линии огня у деревни Калиновка

Участники трагичной обороны Смоленска Жардем и его однопольчане били врага на родине Советской гвардии – под Ельней. Тогда его полк истребил в одной из яростных атак около 50 солдат и офицеров Вермахта. Беспирмерные смельчаки остановили семь танков, подавили огонь и расчеты трех дзотов и десяти пулеметных гнезд.

За стойкость, решимость и находчивость командование полка наградило Супигалиева орденом Отечественной войны II степени. Помимо обороны Смоленска, Ельни, Москвы, гвардейский полк Жардема сражался под Ленинградом, затем Сталинградом. В битвах за эти города меткий стрелок заслужил орден Отечественной войны I степени и орден Славы II степени.

С января 1943-го истребительное отделение особого назначения, где воевал отважный казах, сражалось на линии огня Орловско-Курской дуги. В ужасающем аду кровопролития в небе, на воде и земле подразделение Жардема 12 раз отбивало атаки фашистских танков и пехоты. В жесточайших схватках защитники Родины подожгли и подбили девять танков, расстреляли около 30 оккупантов, уничтожили два дзота с расчетами.

В бою 27 января у деревни Калиновка Должанского района Орловщины немцы бросили на горстку защитников четыре танка из состава танковой колонны. Истекавший кровью Жардем и трое его однопольчан обвязались противотанковыми гранатами и ценой своих жизней заблокировали головные бронемашины, чем застопорили дальнейшее продвижение крестоносной колонны.

Так героически погиб славный сын Казахстана, бесстрашный воин, патриот Жардем Супигалиев. Его посмертно наградили орденами Славы I и Отечественной войны I степени. Но истинное горе 29-летнему сыну, мужу, отцу было выплачено слезами родни и жены Натары после получения «похоронки» Жетигбайским сельсоветом.

Сын об отце

Об «огнях-пожарищах» и судьбе отца поведал автором строк его сын Бекес (Бекарыстан) Жардемович, искавший могилу отца 59 лет после войны. Куда только ни обращался Супигалиев-младший – в Минобороны РФ, в комитеты ветеранов Казахстана и России, к СМИ



Бекес Супигалиев и Сергей Рассохин.

разных стран (не стало СССР), в Центральный архив Минобороны России...

Мы случайно встретились с Бекесом за сутки до празднования 65-летия Победы, у фасада администрации Орловской области. Почетный гость региона шел на прием к губернатору, возглавляемому оргкомитет «Победа». Спешил, сильно волновался. Мельком показал последнее фото отца. Договорились встретиться позже. Борис Сергеевич (так он попросил себя называть для упрощения) пригласил нас в номер гостиницы «Русь».

Бекес Жардемович, ветеран МВД, долго рассказывал, как впервые побывал с детьми и внуком на могиле их боевого предка, упокоившегося в селе Родники Должанского района. Вспоминал, как был тронут многолетним вниманием местных жителей, про зеленый забор, памятник и мемориальную доску. Сын фронтовика прослезился при упоминании о средней школе имени Жардема Супигалиева. Показал фотоплафию, где он вместе с сыном – внуком

героя, подполковником и командиром войсковой части Республиканской гвардии Исатаем Жардемовым. На снимке отец и сын стоят у памятника отцу и деду. Надпись на доске гласит: «Супигалиев Жардем, казах, 1914 года рождения, Западно-Казахстанская область, Джанибекский район, красноармеец, Погиб 27 января 1943 года, захоронен – Орловская область, Должанский район, село Родники».

– Началась эта история давно, еще по линии МГО СССР, – говорит прямой потомок героя, протягивая документы. – Вот переписка с главами администрации Должанского района В. А. Семеновым и А. И. Писаревым – они заказывали плиту в мраморном исполнении для увековечения памяти моего отца. А это справка из Центрального архива Минобороны России. Читайте выборочно:

«...в алфавитной книге учета безвозвратных потерь личного состава 190 сл 74 сд за 1943 г. значит-

ся: «...рядовой Супигалиев Жардем (фамилия, имя – так в документе). Других сведений нет...»

Сведения о награждении орденами Славы трех степеней имеются... Других документов полка, необходимых для наведения справки за указанный период, на хранении в ЦАМО нет».

Седой казах замолкает и, слегка прикрыв веки, погружается в воспоминания. Берем с его одобрительного кивка один из документов и удивляемся:

– От генерала армии, Героя Советского Союза В. Д. Говорова?

Читаем письмо председателя Центрального совета ветеранов войны, труда и Вооруженных сил Российской Федерации: «Семье Супигалиева Жардема!

Ваш муж, отец, защитил нашу Родину, героически погиб в селе Калиновке Должанского района, на Курско-Орловской дуге в великом сражении. За это сражение ему присвоено звание Героя как солдата, награжденного тремя орденами Славы.

С искренним уважением и с добрыми пожеланиями семьям погибших за Родину, В. Д. Говорова».

Герой Советского Союза

Действительно, четыре ордена Красной Звезды, две медали «За отвагу», полное кавалерство орденов Славы и Отечественной войны Жардема Супигалиева приравниваются к званию Героя Советского Союза. Храбрейшие из удалцев, многократно совершавшие подвиги во имя Отчизны, удостоившись чести быть трижды награжденными орденами Славы. О

Жители освобожденного Орла и советские воины у входа в кинотеатр перед показом документального фильма «Орловская битва». 1943 год.

победивших смерть героях отлично помнят и в издательстве «Казахстан», опубликовавшем галерею славных орденоносцев Ж. Супигалиева, В. Пинчука, Д. Угчибаева, П. Бальбота, А. Заику, С. Сердюкова, М. Тютюнникова, В. Осипова, С. Ешбаева.

Да, память о них нетлена и переживет века! Вопреки забвению, взаимосвязь поколений России и Казахстана, взаимовыручка патриотов из комитетов ветеранов войны открыли еще одно незабвенное имя, спустя более 60 лет после величайшей трагедии человечества XX века. На мемориале Славы на родине Жардема Супигалиева в Уральске накануне Дня Победы земляки и гости увидели барельеф с его изображением.

– Для меня Орел и Орловщина очень дороги, ибо отец погиб в святой земле великорусской. Раз моего отца похоронили по чести и установили памятник, я всю жизнь буду помнить человеческое отношение, – говорит Бекес Жардемович перед отъездом в родной Актау. – Если не вы, писатели, то кто же может посвящать нас в героические дела наших солдат и офицеров, кто будет искать и воскрешать их имена, а не кричать о патриотизме к юбилейно-памятным датам! На том и распрощались, обменявшись адресами и книгой в подарок. Отличное пожелание! Будем жить, творя, забвению вопреки...